第1题
（1）某实验小组在利用单摆测定当地重力加速度的实验中：



①用游标卡尺测定摆球的直径，测量结果如图所示，则该摆球的直径为______ cm.


②小组成员在实验过程中有如下说法，其中正确的是______．（填选项前的字母）

A．把单摆从平衡位置拉开30°的摆角，并在释放摆球的同时开始计时
B．测量摆球通过最低点100次的时间t，则单摆周期为[image: image1.png]





C．用悬线的长度加摆球的直径作为摆长，代入单摆周期公式计算得到的重力加速度值偏大

D．选择密度较小的摆球，测得的重力加速度值误差较小
（2）某同学在探究规格为“6 V,3 W”的小电珠伏安特性曲线实验中：

[image: image2.png]



①在小电珠接入电路前，使用多用电表直接测量小电珠的电阻，则应将选择开关旋至________挡进行测量．（填选项前的字母）

A．直流电压10 V        B．直流电流5 mA

C．欧姆×100           D．欧姆×1

②该同学采用图甲所示的电路进行测量．图中R为滑动变阻器（阻值范围0～20 Ω，额定电流1.0 A），L为待测小电珠，[image: image3.jpg]


为电压表（量程6 V，内阻20 kΩ） ,[image: image4.jpg]


为电流表（量程0.6 A，内阻1 Ω），E为电源（电动势8 V，内阻不计），S为开关．

Ⅰ.在实验过程中，开关S闭合前，滑动变阻器的滑片P应置于最________端；（填“左”或“右”）

Ⅱ.在实验过程中，已知各元器件均无故障，但闭合开关S后，无论如何调节滑片P，电压表和电流表的示数总是调不到零，其原因是_______点至_______点的导线没有连接好；（图甲中的黑色小圆点表示接线点，并用数字标记，空格中请填写图甲中的数字，如“__2__点至__3__点”的导线）

Ⅲ.该同学描绘出小电珠的伏安特性曲线示意图如图乙所示，则小电珠的电阻值随工作电压的增大而________．（填“不变”“增大”或“减小”）

答案

（1）①0.97（0.96、0.98均可）　②C

（2）①D　②Ⅰ.左

Ⅱ.1点至5点（或5点至1点）

Ⅲ.增大

解析：（1）①主尺读数为9 mm，游标尺第7条刻线与主尺对齐，读数为9 mm＋7×0.1 mm＝9.7 mm＝0.97 cm.

②摆角太大，且计时应在平衡位置，A项错误；计时100次为50个周期，一个周期为[image: image5.png]


，B项错误；摆长应为摆线长加摆球半径，L偏大，由T＝2π[image: image6.png]


计算出重力加速度偏大，C项正确；应选择密度较大的摆球，测得的重力加速度误差较小，D项错误．

（2）①小电珠额定电压下的电阻为R＝[image: image7.png]


＝18 Ω，使用多用表直接测量且读数准确应使指针在中值电阻附近读数，故应将选择开关旋至欧姆×1挡．
②Ⅰ.滑动变阻器为分压接法，开关S闭合前应使并联部分电压为零，滑片P要置于最左端．

Ⅱ.电压表和电流表示数调不到零，说明滑动变阻器串联在电路中，其原因是1、5点间的导线没有接好．

Ⅲ.在IU图象中斜率随电压的增大而减小说明电阻增大．
第2题
反射式速调管是常用的微波器件之一，它利用电子团在电场中的振荡来产生微波，其振荡原理与下述过程类似．如图所示，在虚线MN两侧分别存在着方向相反的两个匀强电场，一带电微粒从A点由静止开始，在电场力作用下沿直线在A、B两点间往返运动．已知电场强度的大小分别是E1＝2.0×103 N/C 和E2＝4.0×103 N/C，方向如图所示，带电微粒质量m＝1.0×10－20 kg，带电量q＝－1.0×10－9 C，A点距虚线MN的距离d1＝1.0 cm，不计带电微粒的重力，忽略相对论效应．求：

（1）B点距虚线MN的距离d2；

（2）带电微粒从A点运动到B点所经历的时间t.

[image: image8.png]



答案

（1）0.50 cm　（2）1.5×10－8 s

解析：（1）带电微粒由A运动到B的过程中，由动能定理有

|q|E1d1－|q|E2d2＝0①
由①式解得d2＝[image: image9.png]


d1＝0.50 cm②
（2）设微粒在虚线MN两侧的加速度大小分别为a1、a2，由牛顿第二定律有|q|E1＝ma1③

|q|E2＝ma2④

设微粒在虚线MN两侧运动的时间分别为t1、t2，由运动学公式有d1＝[image: image10.png]


a1[image: image11.png]


⑤

d2＝[image: image12.png]


a2[image: image13.png]


⑥

又t＝t1＋t2⑦

由②③④⑤⑥⑦式解得t＝1.5×10－8s.

第3题
如图为某种鱼饵自动投放器中的投饵管装置示意图，其下半部AB是一长为2R的竖直细管，上半部BC是半径为R的四分之一圆弧弯管，管口沿水平方向，AB管内有一原长为R、下端固定的轻质弹簧．投饵时，每次总将弹簧长度压缩到0.5R后锁定，在弹簧上端放置一粒鱼饵，解除锁定，弹簧可将鱼饵弹射出去．设质量为m的鱼饵到达管口C时，对管壁的作用力恰好为零．不计鱼饵在运动过程中的机械能损失，且锁定和解除锁定时，均不改变弹簧的弹性势能．已知重力加速度为g.求：

（1）质量为m的鱼饵到达管口C时的速度大小v1；

（2）弹簧压缩到0.5R时的弹性势能Ep；

（3）已知地面与水面相距1.5R，若使该投饵管绕AB管的中轴线OO′在90°角的范围内来回缓慢转动，每次弹射时只放置一粒鱼饵，鱼饵的质量在[image: image14.png]


m到m之间变化，且均能落到水面．持续投放足够长时间后，鱼饵能够落到水面的最大面积S是多少？

[image: image15.png]



甲

答案

（1）[image: image16.png]


　（2）3mgR　（3）[image: image17.png]


πR2（或8.25πR2）


解析：（1）质量为m的鱼饵到达管口C时做圆周运动的向心力完全由重力提供，则mg＝m[image: image18.png]


①

由①式解得v1＝[image: image19.png]


②

（2）弹簧的弹性势能全部转化为鱼饵的机械能，由机械能守恒定律有Ep＝mg（1.5R＋R）＋[image: image20.png]


mv[image: image21.png]


③

由②③式解得Ep＝3mgR④

（3）不考虑因缓慢转动装置对鱼饵速度大小的影响，质量为m的鱼饵离开管口C后做平抛运动，设经过t时间落到水面上，离OO′的水平距离为x1，由平抛运动规律有4.5R＝[image: image22.png]


gt2⑤

x1＝v1t＋R⑥

由⑤⑥式解得x1＝4R⑦

当鱼饵的质量为[image: image23.png]


m时，设其到达管口C时速度大小为v2，由机械能守恒定律有Ep＝[image: image24.png]


mg(1.5R＋R)＋[image: image25.png]


([image: image26.png]


m)v[image: image27.png]


⑧
由④⑧式解得v2＝2⑨

质量为[image: image28.png]


m的鱼饵落到水面上时，设离OO′的水平距离为x2，则x2＝v2t＋R⑩

由⑤⑨⑩式解得x2＝7R
鱼饵能够落到水面的最大面积S
S＝[image: image29.png]N



(πx[image: image30.png]


－πx[image: image31.png]


)＝[image: image32.png]


πR2（或8.25πR2）．

第4题
如图甲，在x＞0的空间中存在沿y轴负方向的匀强电场和垂直于xOy平面向里的匀强磁场，电场强度大小为E，磁感应强度大小为B.一质量为m，带电量为q（q＞0）的粒子从坐标原点O处，以初速度v0沿x轴正方向射入，粒子的运动轨迹见图甲，不计粒子的重力．



（1）求该粒子运动到y＝h时的速度大小v；

（2）现只改变入射粒子初速度的大小，发现初速度大小不同的粒子虽然运动轨迹（yx曲线）不同，但具有相同的空间周期性，如图乙所示；同时，这些粒子在y轴方向上的运动（yt关系）是简谐运动，且都有相同的周期T＝[image: image33.png]


.

Ⅰ.求粒子在一个周期T内，沿x轴方向前进的距离S；

Ⅱ.当入射粒子的初速度大小为v0时，其yt图象如图丙所示，求该粒子在y轴方向上做简谐运动的振幅A，并写出yt的函数表达式．

[image: image34.png]




INCLUDEPICTURE "file://D:/物理/MypicPath/aa20111117330002.gif"[image: image35.png]


　　　[image: image36.png]



　　甲　　　　　乙　　　　　　　　　　　丙

答案

（1）[image: image37.png]






（2）Ⅰ.[image: image38.png]27mE




　Ⅱ.[image: image39.png]By



 (v0－[image: image40.png]oy | Loy



)　y＝[image: image41.png]By



(v0－[image: image42.png]oy | Loy



)(1－cos[image: image43.png]


t)

解析：（1）由于洛伦兹力不做功，只有电场力做功，由动能定理有－qEh＝[image: image44.png]


mv2－[image: image45.png]


mv[image: image46.png]


①

由①式解得v＝[image: image47.png]24Eh
o



②

（2）Ⅰ.由图乙可知，所有粒子在一个周期T内沿x轴方向前进的距离相同，即都等于恰好沿x轴方向匀速运动的粒子在T时间内前进的距离．设粒子恰好沿x轴方向匀速运动的速度大小为v1，则qv1B＝qE③

又S＝v1T④

式中T＝[image: image48.png]



由③④式解得S＝[image: image49.png]27mE




⑤

Ⅱ.设粒子在y方向上的最大位移为ym（图丙曲线的最高点处），对应的粒子运动速度大小为v2（方向沿x轴），因为粒子在y方向上的运动为简谐运动，因而在y＝0和y＝ym处粒子所受的合外力大小相等，方向相反，则qv0B－qE＝－(qv2B－qE)⑥

由动能定理有－qEym＝[image: image50.png]


mv[image: image51.png]


－[image: image52.png]


mv[image: image53.png]


⑦

又Ay＝[image: image54.png]


ym⑧

由⑥⑦⑧式解得Ay＝[image: image55.png]By



(v0－[image: image56.png]oy | Loy



)

可写出图丙曲线满足的简谐运动yt函数表达式为y＝[image: image57.png]By



(v0－[image: image58.png]oy | Loy



)(1－cos[image: image59.png]


t)．

第5题
[image: image60.png]



（1）如图所示，曲线M、N分别表示晶体和非晶体在一定压强下的熔化过程，图中横轴表示时间t，纵轴表示温度T.从图中可以确定的是__________．（填选项前的字母）

A．晶体和非晶体均存在固定的熔点T0
B．曲线M的bc段表示固液共存状态

C．曲线M的ab段、曲线N的ef段均表示固态

D．曲线M的cd段、曲线N的fg段均表示液态

（2）一定量的理想气体在某一过程中，从外界吸收热量2.5×104 J，气体对外界做功1.0×104 J，则该理想气体的________．（填选项前的字母）

A．温度降低，密度增大              B．温度降低，密度减小

C．温度升高，密度增大              D．温度升高，密度减小

答案

（1）B

（2）D

解析：（1）晶体有固定的熔点，而非晶体没有固定的熔点，选项A错误；曲线M的bc段的温度不变，晶体正在熔化，处于固液共存状态，选项B正确；曲线M的ab段表示固态，曲线N的ef段的状态不能确定，选项C错误；曲线M的cd段表示液态，曲线N的fg段的状态不能确定，选项D错误．

（2）由热力学第一定律得：ΔU＝Q＋W＝2.5×104 J－1.0×104 J＝1.5×104 J＞0，所以气体温度升高．因气体对外做功，气体体积增大，所以密度减小．选项D正确．

第6题

（1）爱因斯坦因提出了光量子概念并成功地解释光电效应的规律而获得1921年诺贝尔物理学奖．某种金属逸出光电子的最大初动能Ekm与入射光频率ν的关系如图所示，其中ν0为极限频率．从图中可以确定的是________．（填选项前的字母）

[image: image61.png]En




A．逸出功与ν有关

B．Ekm与入射光强度成正比

C．当ν＜ν0时，会逸出光电子

D．图中直线的斜率与普朗克常量有关

（2）在光滑水平面上，一质量为m、速度大小为v的A球与质量为2m静止的B球碰撞后，A球的速度方向与碰撞前相反．则碰撞后B球的速度大小可能是________．（填选项前的字母）

A．0.6v           B．0.4v              C．0.3v          D．0.2v
答案

（1）D

（2）A

解析：（1）逸出功与照射光的频率无关，由金属本身决定，选项A错误；光电子的最大初动能与照射光的频率有关，与照射光的强度无关，选项B错误；ν＜ν0时，即照射光的频率小于极限频率时，不会发生光电效应，无光电子逸出，选项C错误；由光电效应方程Ekm＝hν－hν0可知，图线的斜率即为普朗克常量，选项D正确．

（2）设碰后A球的速度大小为vA，B球的速度大小为vB，由动量守恒定律得，mv＝－mvA＋2mvB，解得vB＝0.5v＋0.5vA＞0.5v，应选A项．

第7题
一质量为m的物块恰好静止在倾角为θ的斜面上．现对物块施加一个竖直向下的恒力F，如图所示．则物块（　　）


[image: image62.png]



A．仍处于静止状态                     B．沿斜面加速下滑

C．受到的摩擦力不变                 D．受到的合外力增大

答案

A　

物块恰好静止时，有mgsinθ－μmgcosθ＝0；施加F后，有Fsinθ＋mgsinθ－μ（mgcosθ＋Fcosθ)＝ma，联立以上两式解得a＝0.

第8题
实验表明，可见光通过三棱镜时各色光的折射率n随波长λ的变化符合科西经验公式：n＝A＋[image: image63.png]


＋[image: image64.png]


，其中A、B、C是正的常量．太阳光进入三棱镜后发生色散的情形如图所示．则…（　　）


[image: image65.png]



A．屏上c处是紫光　　　　　B．屏上d处是红光

C．屏上b处是紫光          D．屏上a处是红光

答案

D　

根据n＝A＋[image: image66.png]


＋[image: image67.png]


知波长越长折射率越小，光线偏折越小．从图可知，d光偏折最厉害，折射率最大，应是紫光；a光偏折最轻，折射率最小，应是红光．选项D正确．

第9题
一物体作匀加速直线运动，通过一段位移Δx所用的时间为t1，紧接着通过下一段位移Δx所用的时间为t2.则物体运动的加速度为（　　）


A.[image: image68.png]282y ~8)
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                         B.[image: image69.png]Axly—8)
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C.[image: image70.png]28x(t+,)
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                         D.[image: image71.png]Axly )
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答案

A　

设经过第一段位移Δx的起始位置对应时刻记为零，则vt1/2＝[image: image72.png]


，v(t1＋t2/2)＝[image: image73.png]


，又v(t1＋t2/2)－vt1/2＝a(t1＋t2/2－t1/2)，解得a＝[image: image74.png]28x(t —t)
Hh(h+4)



，A项对．

第10题
一般的曲线运动可以分成很多小段，每小段都可以看成圆周运动的一部分，即把整条曲线用一系列不同半径的小圆弧来代替．如图（a）所示，曲线上A点的曲率圆定义为：通过A点和曲线上紧邻A点两侧的两点作一圆，在极限情况下，这个圆就叫做A点的曲率圆，其半径ρ叫做A点的曲率半径．现将一物体沿与水平面成α角的方向以速度v0抛出，如图（b）所示．则在其轨迹最高点P处的曲率半径是（　　）


[image: image75.png]


　　　[image: image76.png]



　　　                图（a）　　　　　　　　　　　图（b）

A.[image: image77.png]


                                         B.[image: image78.png]2sin’
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C.[image: image79.png]2 cos?
i cos’a



                               D.[image: image80.png]2 cos?
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答案

C　

物体抛出后在最高点的加速度为g，水平速度为v0cosα，由a＝[image: image81.png]


得g＝[image: image82.png](ycosa)’



，故P点曲率半径ρ＝[image: image83.png](ycosa)’



，C项正确．

